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Музыка воодушевляет весь мир, 

снабжает душу крыльями, 

способствует полёту воображения; 

музыка придаёт жизнь и 

веселье всему существующему… 

Её можно назвать воплощением 

всего прекрасного и возвышенного.

Платон.

Кем стать? Этот вопрос не стоял передо мной, человеком, выросшим в семье педагогов. Я – педагог в третьем поколении. Музыка была неотъемлемой частью моего детства. Бабушка, мама, старшая сестра, младшая сестра – все педагоги – музыканты. И мой выбор не был случайным. Пройдя все ступени музыкального образования, я получила диплом преподавателя теоретических дисциплин и дирижёр хора. Начала работать в музыкальной школе. И тут наступили перестроечные времена, и чтобы моя дочка попала в детский сад, мне предложили работу музыкального руководителя. Так я стала работать с детьми дошкольного возраста. 

Музыкальными занятиями я стараюсь доставлять детям радость, удовольствие. Превращая их в сказочных эльфов, принцев и принцесс, где каждый из них талантлив, где каждый становится творцом, создавая свой музыкальный шедевр. «Удобрения обогащают землю и позволяют зернам прорасти, и точно так же музыка пробуждает в ребенке силы и способности, которые иначе никогда бы не расцвели» – так считал Карл Орф, создатель уникальной концепции музыкального образования детей. Я хочу научить детей «играть в музыку», пробудить в них желание стать музыкантом. Иногда родители говорят, что их малыши дома играют в «Светлану Олеговну», ставят перед собой книгу и музицируют на вымышленном пианино. Для меня это наивысшая похвала и момент детской рефлексии. Значит, у ребёнка возникло желание прикоснуться к прекрасному, удивительному миру музыки, в нём прорастает зерно творчества, самовыражения, импровизации. И даже если в дальнейшем он не станет профессиональным музыкантом или будет далёк от мира музыки, он обязательно станет креативной, саморазвивающейся, самодостаточной личностью.  Ведь талантливый человек – талантлив во всём.
С детства запомнившийся и очень правильный лозунг В.И. Ленина: «Учиться, учиться и ещё раз учиться!», засевший глубоко в подсознании, не даёт мне спокойно жить. Я окончила статистический техникум, и это помогло мне овладеть современными компьютерными и мультимедийными технологиями, в 2013 году я получила диплом об окончании Волгоградского государственного социально-педагогического университета по специальности дошкольная педагогика и психология, и снова это дало мне мощный толчок в моей педагогической карьере. И теперь я уже с точки зрения психолога и педагога дошкольного образования применяю в работе методы и принципы воспитания и обучения, оказывающие положительное влияние на психическое и эмоциональное состояние и развитие дошколят.

Творчество детей понимается мной, как умение и желание сделать что-то по-своему, индивидуально, оригинально. «Сыграй, станцуй, как ты хочешь», – эти поистине магические слова распахивают перед ребенком невидимые ворота в мир фантазии, находчивости, изобретательности, где он не скован почти никакими ограничениями. Возможность быть принятым без всяких условий, (хорошо придумал, интересно или просто повторил) позволяет ребенку быть самим собой, а значит проявлять свою индивидуальность.  
Я знаю, что даже на самом интересном и увлекательном занятии глаза ребенка загораются истинным счастьем только в одном случае: если ему предоставляют свободу и предлагают самому сочинять, придумывать то, что он хочет и как хочет. Музыка является одной из сторон жизни, а «жизнь – главный предмет обучения» (по образному выражению Д. Родари). 
Благодаря любимой работе, детским улыбкам, которые я вижу на их лицах во время музыкальных занятий, плодотворному сотрудничеству с коллегами, заинтересованному и чуткому отношению ко мне и к моей работе руководства учреждения,  я понимаю, что не зря выбрала свою стезю, посвятила всю свою жизнь детям и творчеству.
