Приложение № 28
Самоанализ педагогической деятельности
ГУСЕВОЙ СВЕТЛАНЫ ОЛЕГОВНЫ музыкального руководителя МКДОУ детский сад «СЕВЕРЯНОЧКА» 
за 2019- 2020 учебный год.

Тема самообразования: «ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕХНОЛОГИЙ КАРЛА ОРФА ДЛЯ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА».
Цель: Создание педагогических условий в рамках программы по развитию творческих способностей детей дошкольного возраста с использованием технологий Карла Орфа «Орфеечка».
А также создать условия для успешной адаптации детей раннего дошкольного возраста к условиям детского сада в рамках реализации программы «Орффеечка для малышей и мам».
В результате работы по теме самообразования была выявлена заинтересованность всех участников педагогического взаимодействия: педагогов ДОУ, воспитанников, родителей в участии в программе по развитию творческих способностей. А также очевидно положительное влияние всех форм и методов, используемых в работе по адаптации детей к условиям ДОУ.
Однако следует помнить, что данная работа должна производиться с учетом возрастных, психофизиологических и индивидуальных особенностей детей.
Был обобщён и распространён педагогический опыт в профессиональном сообществе, подготовлен и размещён материал на сайте ДОУ, на личных мини-сайтах, а также материалы были опубликованы в СМИ.
Перспективы на следующий 2020-2021 уч. год:
1. В рамках инновационной деятельности определить тему самообразования «Инновационные идеи в деятельности музыкального руководителя в ДОУ».
2. Разработать музыкальные сюжетно-ролевые игры, создать соответствующую предметно-развивающую среду.
3. Провести работу по данной теме с педагогами ДОУ и родителями воспитанников, а также с воспитанниками. 
