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I Целевой раздел рабочей программы

1.1Пояснительная записка

Актуальность. Современные дошкольники имеют качественно другой эстетический опыт, во многом сформированный медиасредствами, культурно-эстетическими клише и предпочтениями ближайшего окружения. При этом не следует считать, что дети стали лучше или хуже рисовать. Современным дошкольникам намного интереснее «открывать» мир искусства и ситуации «развивающей интриги», разрешения проблемы, экспериментирования и игры. Они успешнее и полнее воспринимают проявление красоты мира, эффективнее и результативнее осуществляют собственную деятельность на основе эмоционально окрашенной и личностно значимой информации и самостоятельно «открытых» способов действий в различных интеграционных связях.

Вместе с тем существуют противоречия и проблемы в области развития художественного творчества у дошкольников, часто отмечаемые практиками: перенасыщенность образовательных программ разного рода информацией, не «присваиваемой» детьми в силу быстрого темпа освоения и большого объема, недостаточный уровень развития моторики, снижение познавательных интересов и узость кругозора у современных детей.

Все дети любят рисовать. Испытав интерес к творчеству, они сами находят нужные способы. Но далеко не у всех это получается, тем более, что многие дети только начинают овладевать художественной деятельностью. Дети любят узнавать новое, с удовольствием учатся. Именно обучаясь, получая знания, навыки ребенок чувствует себя уверенно.
            Рисование необычными материалами, оригинальными техниками позволяет детям ощутить незабываемые положительные эмоции. Нетрадиционное рисование доставляет детям множество положительных эмоций, раскрывает новые возможности использования хорошо знакомых им предметов в качестве художественных материалов, удивляет своей непредсказуемостью. Оригинальное рисование без кисточки и карандаша расковывает ребенка, позволяет почувствовать краски, их характер, настроение. Незаметно для себя дети учатся наблюдать, думать, фантазировать.
            Педагог должен пробудить в каждом ребенке веру в его творческие способности, индивидуальность, неповторимость, веру в то, что он пришел в этот мир творить добро и красоту, приносить людям радость.
Психологи и педагоги пришли к выводу, что раннее развитие способности к творчеству, уже в дошкольном детстве – залог будущих успехов.
Желание творить – внутренняя потребность ребенка, она возникает у него самостоятельно и отличается чрезвычайной искренностью. Мы, взрослые, должны помочь ребенку открыть в себе художника, развить способности, которые помогут ему стать личностью. Творческая личность – это достояние всего общества.
Рисовать дети начинают рано, они умеют и хотят фантазировать. Фантазируя, ребенок из реального мира попадает в мир придуманный. И увидеть его может лишь он.
Известно, что изобразительная деятельность – это деятельность специфическая для детей, позволяющая им передавать свои впечатления от окружающего мира и выражать свое отношение к увиденному. Ребенок, в процессе рисования испытывает разные чувства – радуется созданному им красивому изображению, огорчается, если что-то не получается, стремится преодолеть трудности.
Рисование является одним из важнейших средств познания мира и развития знаний эстетического воспитания, так как оно связано с самостоятельной практической и творческой деятельностью ребенка. В процессе рисования у ребенка совершенствуются наблюдательность и эстетическое восприятие, художественный вкус и творческие способности. Рисуя, ребенок формирует и развивает  у себя определенные способности: зрительную оценку формы, ориентирование в пространстве, чувство цвета. Также развиваются специальные умения и навыки: координация глаза и руки, владение кистью руки.
Работы отечественных и зарубежных специалистов свидетельствуют, что художественно – творческая деятельность выполняет терапевтическую функцию, отвлекая детей от грустных, печальных событий, обид, снимая нервное напряжение, страхи. Вызывает радостное, приподнятое настроение, обеспечивает положительное эмоциональное состояние каждого ребенка.
На практике несформированность графических навыков и умений мешает ребенку выражать в рисунках задуманное, адекватно изображать предметы объективного мира и затрудняет развитие познания и эстетического восприятия. Так, сложной для детей дошкольников является методика изображения предметов тонкими линиями. Линия несет вполне конкретную художественную нагрузку и должна быть нарисована достаточно профессионально, что не удается детям в силу их возрастных особенностей. Предметы получаются не узнаваемыми,  далекими от реальности.
Анализ  авторских разработок, различных материалов, а также передового опыта работы с детьми, накопленного на современном этапе отечественными и зарубежными педагогами-практиками, показал возможность применения нетрадиционных приемов изодеятельности в работе с дошкольниками для развития воображения, творческого мышления и творческой активности. Нетрадиционные техники рисования демонстрируют необычные сочетания материалов и инструментов. Несомненно, достоинством таких техник является универсальность их использования. Технология их выполнения интересна и доступна как взрослому, так и ребенку.
Именно поэтому, нетрадиционные методики очень привлекательны для детей, так как они открывают большие возможности выражения собственных фантазий, желаний и самовыражению в целом.
Направленность данной дополнительной программы: учить передавать образную выразительность изображаемых предметов,  развивать эстетическое восприятие, развивать пространственное мышление, тактильную память, мелкую моторику, вызывать положительный эмоциональный отклик   на красоту создаваемых работ,  знакомство детей с нетрадиционными изобразительными технологиями.
            Актуальность программы состоит в том, что знания не ограничиваются рамками программы. Дети знакомятся с разнообразием нетрадиционных способов рисования, их особенностями, многообразием материалов, используемых в рисовании, учатся на основе полученных знаний создавать свои рисунки. Таким образом, развивается творческая личность, способная применять свои знания и умения в различных ситуациях.
Именно изобразительная продуктивная деятельность с использованием нетрадиционных изобразительных технологий является наиболее благоприятной для творческого развития способностей детей, т.к. в ней особенно проявляются разные стороны развития ребенка.
          Иногда дети очень огорчаются, если что-то не получается. Первые неудачи у детей вызывают раздражение или разочарование. Как можно раскрепостить детей, вселить в них уверенность в своем умении, заставить их поверить в то, что они очень просто могут стать маленькими художниками и творить чудеса.
Таким образом, пришло решение составить программу «Очумелые ручки», которая не подменяет занятия по изобразительной деятельности детей  по основной  программе, а дополняет их в виде кружковой работы.
Новизна программы заключается в том, что в каждой технологии есть своя гармония цвета и линии, каждая может служить как способом создания отдельного произведения, так и оригинальной частью шедевра. Но не всем детям дано владеть кистью или карандашом, кому-то трудно выразить себя в линии, кто-то не понимает и не принимает разнообразие цветовой гаммы. Следует предлагать детям, а не навязывать, помогать детям, а не заставлять их. А чтобы помочь ребенку найти себя, необходимо предлагать ему как можно больше разных способов самовыражения. Ведь любая нетрадиционная изобразительная технология дает ребенку возможность выбирать, думать, искать, пробовать и т.п.
1.2.Цель программы: Развивать умения и навыки в свободном экспериментировании с материалами необходимыми для работы в нетрадиционных техниках рисования.
Задачи программы:
Обучающие
1. Продолжать учить правильно держать карандаш, кисть, не напрягая мышц и не сжимая пальцы; добиваться свободного движения руки с карандашом и кистью во время рисования.
2. Учить детей находить связь между предметами и явлениями окружающего мира и их изображениями в рисунке. Учить «входить в образ».
3. Учить ориентироваться в таких понятиях, как форма, цвет, величина, количество.
4. Побуждать детей самостоятельно выбирать способы выражения при создании выразительных образов, используя для этого освоенные технические приемы.
Развивающие
1. Формировать способы зрительного и тактильного обследования различных объектов для обогащения и уточнения восприятия особенности их формы, пропорции, цвета, фактуры.
2.  Развитие познавательной активности, творческого мышления.
3.  Развитие эстетической восприимчивости.
Воспитательные
1. Воспитание эстетического вкуса.
2. Воспитание интереса к изобразительной творческой деятельности.
3. Вызывать у детей интерес к сотворчеству с воспитателем и другими детьми при  создании коллективных композиций.
1.3.Целевые ориентиры 
Ожидаемый результат:
 Дошкольники начинают проявлять инициативу, самостоятельность и индивидуальность в процессе освоения искусства, восприятия эстетически привлекательных объектов, собственной творческой эстетической деятельности. Дети с удовольствием рисуют, лепят, создают аппликации, по своей инициативе экспериментируют с изобразительными материалами. Проявляют индивидуальные предпочтения в создаваемых образах. Повышается качество детских работ. Дошкольники начинают понимать ценность произведений изобразительного искусства. Появляются собственные творческие увлечения – рукоделие.

II. Содержательный раздел.

Образовательная деятельность в соответствии с направлениями развития

Рабочая программа строится с учетом принципа интеграции, что позволяет гармонизировать воспитательно-образовательный процесс и гибкого планировать в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей; основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса; предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми.

Рабочая программа построена с учётом использования следующих образовательных областей:

• Социально – коммуникативное развитие

• Познавательное развитие

• Речевое развитие

• Художественно – эстетическое развитие

• Физическое развитие

В настоящее время использование этих материалов в изобразительном творчестве дошкольников может быть признано традиционным, так как широко описаны их техника и технология, разработаны методики освоения выразительных свойств этих материалов, они внедрены в широкую практику дошкольного обучения. На настоящем этапе задача активизации творческих способностей детей приводит к необходимости поиска новых способов художественного выражения. Однако к использованию в процессе обучения дошкольников изобразительной деятельности рекомендуется ограниченный круг художественных техник, что сдерживает активизацию творческих возможностей дошкольников и отрицательно сказывается на выразительности детских работ.
Практическое значение:  техники рисунка кистью, ладошкой, работы с губкой, оттиск, рисование  крупой значительно повышают уровень выразительности детских рисунков, обеспечивают повышение эффективности усвоения дошкольниками изобразительно-выразительных средств создания образа и закономерностей композиции и колорита.
Возраст детей, участвующих в реализации данной дополнительной программы 3-4 года.
2.1.Структура программы: Предлагаемая программа опирается на возрастные особенности детей, особенности их восприятия цвета, формы, объема.
               Формы работы:
1. Практические занятия, в т. ч. Беседы  об окружающих предметах, о живой и неживой природе, о красоте изображаемых предметов,  рассматривание художественных альбомов, иллюстраций, репродукций.
2. Выставки работ.
3. Посещение выставок детей из других групп (несколько раз в год).
В работе используются различные методы и приемы:  обследования, наглядности, словесный, практический,  частично-поисковый, проблемно-мотивационный, метод «подмастерья», сотворчество, мотивационный.
Нетрадиционные художественные техники, представленные в программе:
- Точечный рисунок. Рисование точками относится к необычным приемам.
- Тампонирование. Почему-то мы все склонны думать, что, если рисуем красками, то обязательно и кисточкой. Можно рисовать и тампоном. 
- Метод волшебного рисунка. Рисование, солью, крупой и т.п.
- Метод пальцевой живописи. Способ изображать окружающий мир: пальцами, ладонью.
2.2.Структура занятия:
1. Вступительная беседа (2-3 мин).
Во время вступительной беседы у ребенка создается творческое настроение, через знакомство с художественными образами, произведениями, музыкой. Предполагается активное участие ребенка в разговоре: он не только, выполняет  роль слушателя, но и делится с педагогом своими знаниями и идеями. По мере того, как ребенок овладевает навыками работы с различными материалами, ему предлагается выбор   того или иного материала для изображения созданного им образа.
2. Выполнение задания (10 мин).
3. Заключительная часть (2-3 мин).
Во время заключительной части происходит обсуждение детских работ. Предполагается двусторонний обмен мнениями: детей и педагога.
 Программа « Разноцветные пальчики»  реализуется в кружковой работе. Предполагает проведение одного кружкового занятия  в неделю в течение 15 мин.
        2.3. Интеграция с другими образовательными областями позволяет избежать повторяемости информации и аналогичности.

	Примерные виды интеграции области 

«Художественное творчество»

	По задачам и содержанию психолого-педагогической работы
	По  средствам организации и оптимизации образовательного процесса

	«Коммуникация» (развитие свободного общения со взрослыми и детьми по поводу процесса и результатов продуктивной деятельности)

«Познание» (формирование целостной картины мира, расширение кругозора в части изобразительного искусства, творчества)

«Безопасность» (формирование основ безопасности собственной жизнедеятельности в различных видах продуктивной деятельности)

«Труд» (формирование трудовых умений и навыков, адекватных возрасту воспитанников, трудолюбия в различных видах продуктивной деятельности)

«Музыка», «Чтение художественной литературы», «Физическая культура» (развитие детского творчества, приобщение к различным видам искусства)
	Содержание и результаты всех областей Программы могут быть обогащены и закреплены с использованием средств продуктивной деятельности детей

«Музыка», «Чтение художественной литературы» (использование музыкальных и художественных произведений для обогащения содержания области «Художественное творчество»)


2.4.Основные направления и формы взаимодействия с семьей

Работа с родителями.

     Связь между семьей и педагогом строится на доверии. А взаимное доверие  -  в результате эффективного обмена информацией. Для этого работу с родителями планируем четко и ясно. Для просвещения родителей, передачи необходимой информации по тому или иному вопросу, используем разные формы: индивидуальные и подгрупповые консультации, информационные листы, листы – памятки, папки – передвижки.

    С целью вовлечения родителей и детей в общее интересное дело, предполагающее непосредственное общение взрослых с ребенком, организуются выставки поделок, творческих работ.

    Родительские собрания будут проводиться в разных формах: круглый стол, родительская приемная и т.п. Это активизирует родителей, привлекая их к беседе, дискуссиям, спорам.

III.  Организационный раздел  кружковой программы: 

3.1.Психолого-педогогические условия реализации  программы
Важнейшим условием реализации программы является создание развивающей и эмоционально комфортной для ребёнка образовательной  среды. Пребывание в детском саду должно доставлять ребёнку радость, а образовательные ситуации должны быть увлекательными. Для выполнения этих условий необходимо выполнение определённых требований к реализации Рабочей программы:


Обеспечение эмоционального благополучия каждого ребёнка.


Формирование у детей доброжелательных, внимательных отношений.


Развитие у детей самостоятельности.


Создание условий для развития свободной игровой деятельности.


Создание условий для развития познавательной деятельности.


Создание условий для развития проектной деятельности.


Создание условий для самовыражения средствами искусства.


Создание условий для физического развития.

Чтобы выполнить все перечисленные требования к реализации Рабочей программы, необходимы создание и обновление развивающей предметно-пространственной  среды, инновационная деятельность, сотрудничество с семьей.

3.2. Создание и обновление развивающей  предметно – пространственной среды (РППС)

Насыщенность среды соответствует возрастным возможностям детей и содержанию рабочей программы. Пространство группы организованно в виде хорошо разграниченных зон, оснащенных большим количеством развивающих материалов (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудование и пр.). Все предметы доступны детям, что обеспечивает игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами; двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики.

Трансформируемость пространства группы предполагает возможность изменений РППС в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей. 

Полифункциональность материалов предполагает возможность разнообразного использования различных составляющих РППС группы.

Вариативность РППС группы даёт детям возможность свободного выбора деятельности. Оснащение уголков РППС меняется в соответствии систематическим планированием образовательного процесса, появляются новые предметы, стимулирующие игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей. 
Приоритетным направлением данной работы является формирование эмоционально – нравственных и эстетических ориентировок, подведение детей к пониманию ценности искусства, художественной деятельности, музея и поддержка проявлений ценностного отношения к национальному и мировому культурному наследию, способствование  освоению и использованию разнообразных эстетических оценок, суждений относительно проявлений красоты в окружающем мире, художественных образов, собственных творческих работ.
Перспективное планирование кружковой работы в подготовительной группе.

Образовательная область «Художественное творчество»

Руководитель: Чусовитина Е.Н.

Сентябрь
1. «По морям, по волнам…»

Аппликация с элементами рисования.
Закреплять умение у детей создавать из бумаги разные кораблики, самостоятельно комбинируя освоенные приемы силуэтной и рельефной аппликации. Показать разные варианты интеграции рисования и аппликации. Развивать композиционные умения. (Изо. Лыкова. «Путешествия в тапочках…с.100»)
2.Оригами «Котенок с белыми ушами»

Развивать умение работать с бумагой, правильно складывать, добиваться результата. (Оригами. Т.Б.Сержантова с.38)

3. Натюрморт «Фрукты»

Цель: закрепить с детьми понятие «Натюрморт»; развивать умение рисовать фрукты с натуры; воспитывать внимательность, аккуратность. (Учимся рисовать Г.П. Шалаева)

4. Пейзаж «Осень»

Цель: Рассмотреть с детьми картины с осенними пейзажами; закрепить умение рисовать акварельными красками, смешивая цвета; воспитывать желание завершать рисунок.

Октябрь

1.Оригами «Лис»

Лист  бумаги оранжевого цвета. Цель: Закреплять умение складывать правильно бумагу; развивать интерес, фантазию. (Оригами. Сержантова с.45)

2. Рисование мыльными пузырями

Бумага, акварель, гуашь, палочки для коктейля, кисти, вода, цветные шампунь.

Цель: продолжать учить детей видеть знакомые предметы, силуэты птиц, животных, людей в отпечатках; дорисовывать увиденное, используя различные изобразительные средства. 

3.Аппликация из листьев деревьев «Рыбка» (Природные дары М.И.Нагибина с.25)

Цель: Закрепить понятие «гербарий» ; учить складывать из листьев аппликацию подбирая подходящий материал; воспитывать эстетический вкус.

4. «Осенние цветы» аппликация

Цель: учить изображать осенние цветы приемами симметричного вырезания.

Ноябрь

1. «Голубь»
Рисование ладошками

Учить рисовать ладошками. Закрепить данные приемы рисования. Развивать цветовосприятие, чувство композиции.
Квадратный лист цветной бумаги, гуашь, кисти, салфетки.  
2. «Гномик» поделка из соленого теста.

Цель: прививать интерес детей к лепке из соленого теста; развивать фантазию; закреплять основные навыки лепки

3. Поделка из грецких орехов «Мышка и мышата»

Цель: развивать конструкторские способности; умение фантазировать. (М.И. Нагибина «Дары природы»)

4. Лепка «Любимые герои мультфильмов»

Цель: формировать знания о сказочных героях; закреплять умение лепить различными способами.

Декабрь

1.«Елочная подвеска»
Цель: закреплять умение складывать из бумаги определенную фигуру, умение работать по схеме. Поднять у детей праздничное настроение и желание украшать елочку. (оригами. Сержантова с. 146)
2. «Здравствуй, Новый год!»

Картон зеленого и белого цвета, ножницы, клей, вата, салфетка, клеенка.

Закреплять способы вырезывания; развивать глазомер, ориентировку на листе бумаги.

3. Поделка из сосновых шишек «Новогодняя елочка»

Цель: закреплять умение конструировать из природного материала; развивать умение украшать поделку пластилином.

4. Пейзаж «Зима»

Цель: рассмотреть с детьми картины с зимними пейзажами, обратить внимание на передний план картины; повторить цветовые гаммы.

Январь

1. Оригами «В лесу родилась елочка»

Цветная бумага, ножницы.

Цель: закреплять умение конструировать из бумаги.

(Аппликация. Афонькин с.116)

2. «Белый медведь любуется Полярным сиянием» (Лыкова «Путешествие в тапочках…» с.92)

Аппликация (коллаж) Цель: Формировать умение изображать животных в движении, передавая особенности внешнего вида и пропорции. Развивать чувство формы и композиции. Воспитывать интерес к познанию природы, желание любоваться красивыми явлениями.

3. Аппликация «Дед Мороз и Снегурочка» (Аппликация З.А.Богатеева)

Цель: Закрепить умение изображать внешние особенности новогодних персонажей, осваивать приемы симметричного вырезания.

Февраль

1.Открытка для папы.
Оттиск печатками из картофеля (цветочек)

Упражнять в печатании с помощью печаток. Закрепить умение дорисовывать у полураспустившихся цветов стебельки и листочки. Развивать чувство композиции.
Открытка для папы: на лицевой стороне – аппликация, на развороте – место для рисунка, печатка в форме цветов, гуашь зеленая, синяя, оранжевая, красная и т.п., гуашь в мисочках, кисти, салфетки.

2. Конструирование из бумаги «Фуражка»

Цветная бумага: зеленая, белая, черная.

Цель: формировать знания детей о Дне Защитников Отечества; развивать глазомер, мелкую моторику пальцев рук.

З. Рисование «Танк»

Цель: рассмотреть военную технику; закрепить умение рисовать по схеме. (Г.П. Шалаева «Учимся рисовать»)

4. «Снегири на ветке» аппликация

Цель: учить передавать особенности строения, окраски снегиря приемом силуэтного вырезывания с дополнительными наклейками.

Март

1. «Восьмерка»

Изделие из бумаги. Оригами. (Афонькин с.193)

Цель: закреплять умение складывать из бумаги. Воспитывать аккуратность, опрятность.
2. «Букет для бабушки»

Трафареты растений, разноцветная гуашь, зубные щетки.

Цель: продолжать учить детей рисовать набрызгом; активизировать словарь детей: композиция, букет, праздничный.

3.Бижутерия из макарон «Бусы»

Цель: познакомить детей с понятием «Бижутерия», развивать воображение, фантазию. 

4. «Перо Жар-птицы» аппликация

Цель: закреплять навыки вырезывания из бумаги.
Апрель

1. «Солнышко» Рисование ладошками.
Цель: Познакомить с техникой печатания ладошками. Учить быстро наносить краску на ладошку и делать отпечатки – лучики у солнышка. Развивать цветовосприятие.
Ватманский лист с нарисованным посередине желтым кругом, гуашь алого, желтого, оранжевого, малинового цветов, кисти, пластмассовые блюдца для краски.

2.«В далеком космосе» рельефная лепка (панорама)

Цель: совершенствовать техники рельефной лепки, умение передавать пластику, движение и колорит космических объектов. (Лыкова с.126)

3.«Космонавт вернулся из космоса» аппликация (З.А. Богатеева. Занятия аппликацией в ДОУ)

4. Рисунок «Улицы города»

Цель: закреплять знания детей о ближнем и дальнем плане на рисунке, показать детям как изображаются предметы ближнего плана. 
Май

1.«Путаница-перепутаница»
Цель: Развивать творческое воображение, умение создавать образы необычных существ и явлений (комбинаторика) (Лыкова с.84)
2. «Цветочек радуется солнышку»
Печатание печатками из картофеля (в форме цветка)

Упражнять в технике печатания печатками. Учить рисовать цветок в центре листа, дополнять рисунок стебельком, листиками, травкой вокруг. Закрепить прием примакивания. Развивать чувство композиции, цвета.
Лист светло-зеленой бумаги, печатки в форме цветка, гуашь различных цветов в мисочках, темно- и светло-зеленая гуашь, кисть, иллюстрации и эскизы.

Список детей

1. Пономарева Мила

2. Тэсида Богдан

3. Вэнго Диана

4. Урозаева Настя

5. Морозова Лиза

6. Яр Карина

7. Няч Марина

8. Болатчиева Малика

9. Евай Гриша

10. Саидова Марьям
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