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I. Фактическая часть отчета:
1. Перечень организаций – партнеров с указанием их функций:  Департамент образования Администрации Тазовского района - нормативно-правовое  и материально-техническое обеспечение МКДОУ
2. График реализации проекта (за март- сентябрь 2017 года):
· анализ возможностей  для воспитания молодого поколения в рамках проекта; актуализация темы для всех субъектов образовательного процесса. Анализ ресурсов для реализации проекта (март 2017)
· расширение материально-технической базы (март- май 2017): 
· комплект детской игровой мебели «Парикмахерская»;
· комплект детской игровой мебели «Кухня»;
· комплект детской игровой мебели «Спальня»;
· комплект игровой мебели «Радуга»;
· музыкальный центр SONY MHCE 69;
· электростанция дизельная FUBAG DS 1400 DA ES.  
· разработка критериев стимулирования педагогов (март 2017) Приложение 1; 
· мониторинг занятости детей: на сегодняшний день кочевую группу посещают 21 ребёнок – это 90 % от общего числа детей дошкольного возраста, проживающих на фактории Юрибей и в близь  расположенных местах кочевий.
·  изучение потребностей  и удовлетворенности дошкольным кочевым образованием (июль 2017) Приложение 2;
· курсы профессиональной переподготовки и повышения квалификации  (февраль 2016 -октябрь 2017) Приложение 3;
· интернет-презентация по теме: «Кочевая группа кратковременного пребывания» (сентябрь 2017) http://taz-severyanochka.ru/452/;
3.Перечень созданных за год продуктов: 
Созданные продукты имеют отношение к реализации основной проектной цели –организация кочевой группы кратковременного пребывания ребенка кочевья, обеспечение поддержки реализации вариативных форм дошкольного образования для населения, ведущего кочевой и полукочевой образ жизни. Выполнение вышеизложенной цели осуществляется в ходе реализации мероприятий, направленных  на реализацию одной из приоритетных задач государственной политики образования, это расширение доступности дошкольного образования и обеспечение равных стартовых возможностей для детей, поступающих в общеобразовательные учреждения:
-  образовательная программа кочевой разновозрастной группы кратковременного пребывания МКДОУ детский сад «Северяночка» по комплексному формированию личности детей дошкольного возраста, проживающих в климатогеографических условиях Крайнего Севера; 
-   программа по обучению дошкольников ненецкому (родному) языку  проживающих в условиях кочевий;
-    положение о кочевой группе кратковременного пребывания
-    режим дня, сетку НОД, учебный план, учебный график, конспекты совместных мероприятий; 
-    инструкции по ТБ и ОТ.

[bookmark: _GoBack]4. Использованные  источники финансирования:
	Наименование оборудования, работ, услуг
	Общая сумма расходов

	
	Средства гранта
	Другие источники финансирования

	Набор психолога из 7 базовых  модулей
	430 000,00
	---

	Игровой ландшафтный стол
	70 000,00
	---

	Итого
	500 000,00
	---



5. Указание государственных приоритетов, на развитие которых работают указанные продукты (со ссылкой на разделы федеральных, региональных документов): Концепцией модернизации российского образования определены основные направления современной образовательной политики, где особое внимание уделяется обеспечению качества и инновационному характеру образования, доступности и эффективности; на всех уровнях образования предполагается внедрение образовательных стандартов, обеспечивающих компетентностный подход.  Основные задачи, поставленные перед системой образования страны, становятся и основными задачами, разработанных нами продуктов (программ), которые направлены на: 
-  повышение качества образования дошкольников и совершенствование системы взаимодействия детей и взрослых в образовательной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС  ДО (№ 1155-ФЗ от 17.10.2013г.); 
 -   развитие системы взаимодействия с социальными институтами Тазовского района  в соответствии с ФГОС; 
 -     расширение образовательных услуг с новым конкурентоспособным качеством;
 - создание условий для совершенствования и развития профессиональной компетентности педагогов. Приложение 4.

II. Аналитическая часть отчёта
   
1. Описание соответствия заявки и полученных результатов. 
В заявке нами представлена информация: об организации, адрес МКДОУ и эл.почты mdoydss@mail.ru; телефон и сайт taz-severyanochka.ru; информация об основных исполнителях проекта; дана аннотация к проекту; описаны проблемы, снижению остроты которой посвящен проект, сформулирована основная цель, задачи, разработан  план-график на 4 года с описанием позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации проекта. На сегодняшний день полученные результаты соответствуют данным указанным в заявке.
2. Описание текущей актуальности продуктов (не утеряна ли актуальность по прошествии года)
 Продукты, получаемые в результате реализации проекта, продолжают иметь свою актуальность, так как тесно взаимосвязаны с актуальностью самого проекта, в котором речь идет о нововведениях, создающие новый уровень системы дошкольного образования и направлены они на решение приоритетных социально-экономических задач образовательной политики: обеспечение доступности, эффективности и качества образования.  
 Применение созданных нами продуктов предусматривает раскрытие способностей кочевого воспитанника, готового к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире, способного самостоятельно ставить и достигать серьезных целей, умело реагировать на разные жизненные ситуации.  
3. Продукты (программы и технологии)
 В отчет включены сами продукты:
 - образовательная программа кочевой разновозрастной группы кратковременного пребывания МКДОУ детский сад «Северяночка» (программа для педагогов системы кочевого дошкольного образования. (2016)  Приложение 5;
 - программа по обучению дошкольников ненецкому (родному) языку  проживающих в условиях кочевий (программа для педагогов системы кочевого  дошкольного образования (2017) Приложение 6;
- положение о кочевой группе кратковременного пребывания (2016). Приложение 7;
- инструкции по  ОТ (2016). Приложение 8;
- должностные инструкции  (2016). Приложение 9;
- режим дня ГКП (2016). Приложение 10;
- сетка НОД  (2017). Приложение 11;
- учебный график кочевой группы кратковременного пребывания (2017). Приложение 12.
- учебный план кочевой группы кратковременного пребывания  (2017). Приложение  13.
- конспект развлечения  «9 мая -  День Победы» (2017). Приложение 14.
- конспект развлечения «День рыбака» (2017). Приложение 15.
- конспект праздничного мероприятия «Новый год, новый год – это радость и восторг» (2016). Приложение 16.
4. Рекомендации по использованию полученных продуктов с описанием возможных рисков и ограничений (другими организациями на разных уровнях региональном, окружном) 
Рекомендации:
 - рекомендуем обратить внимание на организационный и содержательный  раздел ОП  кочевой группы кратковременного пребывания, в которых представлены особенности климатических условий Крайнего Севера, вопросы профилактики метеотропных реакций у детей,  методика диагностики развития всех сфер личности кочевых дошкольников; 
- рекомендуем применить в образовательной деятельности кочевой группы технологию по социальному партнерству ДОУ и семьи, идея которой состоит в новом подходе, подразумевающий, что семьи являются активными ассистентами для педагогов и специалистов ДОУ. 
Возможные риски: 
- снижение качества образования вследствие низкой квалификации персонала; непонимание педагогами и родителями сути проводимых преобразований. 
Рекомендации: повышение квалификации педагогов; придание всем мероприятиям статуса «открытых».
- недостаточная для реализации проекта в полном объёме материально-техническая база детского сада.
Рекомендации: поиск возможностей для оснащения образовательного процесса необходимым  современным оборудованием, программно-методическое обеспечение, своевременное финансирование проекта в полном объёме, привлечение социальных партнеров, участие в грантах.
- Труднодоступность и отдаленность месторасположения кочевой группы
Рекомендации: Приобретение транспортных средств  для передвижения  летом – лодочным транспортом и вездеходом «ТРЕКОЛ».
 5. Прогноз развития проекта на следующий год:
- выпуск видеоролика для трансляции через СМИ о работе кочевой группы кратковременного пребывания 
 - изготовление методической печатной продукции: методическое пособие по комплексному сопровождению семьи в дошкольной кочевой группе кратковременного пребывания, методических рекомендаций по реализации программы обучения дошкольников ненецкому (родному) языку.
- оценка эффективности инновационной деятельности 
6. Описание методов и критериев мониторинга качества проекта. Результаты самооценки 
Качество реализуемого проекта оценивается по разработанным критериям.
- Характеристика инновационной направленности проекта : соответствует приоритетам государственной образовательной политики РФ, ЯНАО, Тазовского района;
- Научный уровень проекта: высокая научная значимость, принципиальная новизна, окружной уровень ведущихся и планируемых научных исследований ;
- Технологический уровень (реализуемость и воспроизводимость): имеются принципиальная новизна и оригинальность предлагаемых решений, наличие детального плана внедрения проекта, его операциональность, воспроизводимость в практике вариативного дошкольного образования;
- Система управления проектом: наличие инновационной стабильной системы управления проектом, наличие организаций-партнеров, участвующих в управлении проектом.
7. Перечень достигнутых результатов 
Полученные результаты достигаются в результате реализации задач проекта: 
  - повысили доступность дошкольного образования до 90% (для дошкольников, проживающих на фактории Юрибей и в близь лежащих кочевьях) за счет развития альтернативных форм дошкольного образования; 
- повысились качественные показатели уровня развития детей (Приложение 17); уровень повышения квалификации педагогических работников (в т.ч. количественные и качественные показатели их деятельности в семинарах различного уровня (приложение 4), курсовая  подготовка и переподготовка (Приложение 3)); 
- высокий уровень удовлетворенности качеством образовательных услуг (приложение 2) . 
8. Перечень достигнутых внешних эффектов 
- Высокий уровень  удовлетворенности родителей образовательными услугами дошкольного образования в кочевой группе (100%);
- Высокий уровень включенности родителей в образовательный процесс группы;
- Высокий уровень освоения воспитанниками образовательной программы кочевой группы кратковременного пребывания (88%). Приложение 14 ;
- Снижение показателей тяжелой адаптации детей-тундровиков дошкольного возраста к условиям начальной школы-интерната (на 28%). Приложение 18;
- Обмен и диссеминацию опыта работы в кочевой группе кратковременного пребывания:
· Сертификат участника регионального конкурса «Модель кочевого образования»
· Диплом лауреата Всероссийского конкурса «Новаторство в образовании – 2016» в номинации «Самый успешный проект – 2016» в области разработки и реализации стратегии развития образовательной организации и повышения качества образования.
· 1 место в конкурсе инновационных проектов на получение грантов в системе образования Ямало-Ненецкого автономного округа.
· 1 место в конкурсе на предоставление субсидий из окружного бюджета социально ориентированной некоммерческой организацией «Благотворительный фонд поддержки детей Ямало-Ненецкого автономного округа «Ямине»».

III. Материалы для размещения на сайте Грантодателя

http://taz-severyanochka.ru/452/451/
http://советскоезаполярье.рф/kultura/item/1429-innovatsionnyj-yuribej
http://советскоезаполярье.рф/kultura/item/1677-oleg-yando-k-pedagogicheskoj-steze-spustya-desyatiletiya
https://www.facebook.com/yamalexpedition/photos/a.424558677721040.1073741836.424195444424030/897525730424330/?type=3
https://news.rambler.ru/economics/37371289-na-faktorii-yuribey-dlya-kochevogo-detskogo-sada-postroyat-igrovuyu-ploschadku/
http://www.yamaledu.org/news/16137-detskiy-sad-na-faktorii-yuribey.html
http://salehard.bezformata.ru/listnews/dlya-kochevogo-detskogo-sada/59005858/


Грантополучатель
Заведующая МКДОУ детский сад «Северяночка»                                          Н.А. Матвиенко     

Исполнитель  
Заместитель заведующей							         Гайдук Е.М.
