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«Гигиена детей дошкольного возраста»
   Здоровье человека закладывается в детстве. Организм ребенка чувствительный к воздействиям внешней среды. Большое значение в охране и укреплении здоровья ребенка принадлежит его гигиеническому обучению и воспитанию. 

   Гигиеническое воспитание – это часть общего воспитания, а гигиенические навыки – это неотъемлемая часть культурного поведения. Глубоко не правы те, кто считает, что сообщение детям гигиенических навыков является делом медицинских работников. Это кровное дело родителей.

   Приходить в детский сад или школу с чистыми руками – это гигиеническое или общекультурное правило? Закрывать рот носовым платком при кашле или чихании? Не приходить в детский сад больным? Все эти правила и обосновывающие их знания должны войти в сознание детей путем внушения, систематического воспитания и это должны делать в первую очередь родители. Большое значение в профилактике различных заболеваний принадлежит личной гигиене.
   Личная гигиена – это уход за своим телом и содержание его в чистоте. Кожа защищает тело человека от болезней. Если кожу долго не мыть, то на ней накапливается жир и пот, на которых задерживаются частицы пыли. Грязная кожа может принести вред здоровью. Каждое утро и вечер все дети должны умываться: мыть лицо, руки, шею, уши, ноги. Каждый день ребенка нужно подмыть и надеть чистое белье. Приучать ребенка чистить зубы утром и вечером. Полностью купать ребенка не реже одного раза в неделю. Водные процедуры утром и вечером перед сном имеют не только гигиеническое, но и закаливающее значение, хорошо влияют на нервную систему, способствуют быстрому засыпанию. Очень важно регулярно подстригать ребенку ногти!
   Только при повседневном гигиеническом воспитании и контроле можно добиться формирования и закрепления у ребенка полезных навыков, т.е. перехода их в стойкие привычки. 
