21 декабря 2015 года  в национальном поселении фактория Юрибей была  открыта кочевая  дошкольная группа кратковременного пребывания детей в возрасте от 3 до 7 лет. Для работы в группе принят воспитатель Яндо Олег Николаевич, по специальности учитель начальных классов, имеющий педагогический стаж свыше 16 лет.
Количество и наполняемость групп  определяется исходя из потребностей населения, и комплектуется по разновозрастному принципу.
Организация воспитательно-образовательного процесса в кочевой группе детского сада  осуществляется в соответствии с Уставом МКДОУ.
Обучение и воспитание детей в кочевой группе проводится на русском и родном языках. 
Содержание образования в кочевой группе определяется Основной общеобразовательной программой дошкольного образования МКДОУ детский сад «Северяночка», обязательная часть которой базируется на  основе примерной образовательной программе «ДЕТСТВО » под редакцией Т.И. Бабаевой, А.Г. Гогоберидзе, О.В. Солнцевой.
Организация образовательного процесса, продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности и режим работы в кочевой группе регламентированы годовым календарным учебным графиком, расписанием непосредственно образовательной деятельности, режимом дня, утвержденными руководителем ДОУ, в соответствии с требованиями Санитарно-эпидемиологических требований к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений(СанПиН 2.4.1.3049-13).
Программа краткосрочного пребывания дошкольников в кочевой группе отличается специфическим содержанием образования и воспитания, особой организацией жизни детей.  Она построена с учётом возрастных особенностей детей,  и специфики жизни коренных малочисленных народов Севера.
Источниками финансирования деятельности кочевой группы детского сада  являются средства бюджета Тазовского района.

